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Le Conseil National Economique et Financier de la République de Guinée Equatoriale (CNEF) organe crée par le Comité Ministériel de l’UMAC le 12 décembre 2019 par le Règlement n° 03/2019/CEMAC/UMAC/CM, en remplacement du Comité Monétaire et Financier National et du Conseil National de Crédit dans chaque Etat s’est réuni, pour la premier fois, en session ordinaire par visioconférence, le lundi 18 mai 2020, sous la Présidence de Monsieur MBA ABOGO César Augusto, Ministre des Finances, de l’Economie et de la Planification, avec la participation de Monsieur ABBAS MAHAMAT TOLLI, Gouverneur de la BEAC. 

Madame ANDEME OBIANG Genoveva, Directeur National de la BEAC pour la Guinée Equatoriale, par ailleurs Secrétaire Général du Conseil National Economique et Financier, rapportait les points inscrits à l’ordre du jour.

Ayant procédé dans une première partie à l’adoption de l’ordre du jour, le Comité National Economique et Financier a ensuite procédé à l’approbation des procès-verbaux des réunions du Comité Monétaire et Financier National (CMFN) et du Conseil National de Crédit (CNC) du 13 décembre 2019.

Ensuite, le Comité National Economique et Financier a passé en revue la matrice des recommandations des sessions précédentes du CMFN et du CNC, avant d’analyser la conjoncture économique, monétaire et financière internationale et nationale à fin  mars 2020, ainsi que les perspectives  à moyen terme.

Abordant la situation de l’économie mondiale, le Comité National Economique et Financier a noté que la croissance de l’économie mondiale est resté modérée en 2019 du fait des incertitudes liées aux facteurs géopolitiques, à la montée du protectionnisme et aux vulnérabilités sur les marchés émergents. Selon les estimations du Fonds Monétaire International, la croissance économique mondiale devrait se contracter de -3,0 % en 2020, contre 2,9% en 2019, en raison notamment de la crise sanitaire et économique provoquée par la pandémie du coronavirus COVID19.
  En zone CEMAC, la croissance économique a été de 2,1% en 2019, contre 1,8% en 2018, sous l’effet d’une légère progression des activités du secteur pétrolier. Par contre en 2020, le COVID-19 aurait des impacts très négatifs sur l’activité économique sous-régionale, du fait non seulement de la baisse drastique des cours des matières premières et leur effet sur les exportations, mais également les effets de mesures de confinement adoptés par les Etats contre la propagation du virus.
Analysant la situation économique, monétaire et financière de la Guinée Equatoriale, le Conseil National Economique et Financier a noté que, la croissance économique réelle est ressortie à -4,6% en 2019, après avoir été de -3,1% en 2018, en raison de la mauvaise performance du secteur pétrolier. Le taux d’inflation en moyenne mensuelle est resté en dessous du seuil communautaire de 3% et la masse monétaire s’est repliée de 7,9%.

Quant à la gestion des finances publiques, l’exécution budgétaire à fin 2019 s’est soldé par un excédent de 129,3 milliards de FCFA, contre un excédent de 7,5 milliards de FCFA l’année précédente.    
Faisant un bilan de l’impact de la  pandémique du coronavirus COVID-19 sur le monde, le Conseil National Economique et Financier a été informé que l’activité mondiale entrerait dans une récession profonde et les conséquences économiques seraient dévastatrices pour les pays en voie de développement en Afrique Subsaharienne, bien plus pire que la situation causée par la crise financière de 2008. Ainsi, la pandémie devrait avoir également des effets négatifs sur l’économie et les finances de la Guinée Equatoriale. A cet effet, le Conseil National Economique et Financier  a émis des recommandations complémentaires pour faire face à la pandémie et  relancer l’économie. 
Entre ces différentes recommandations émis, le président du Conseil a souligné que, la collaboration des tous les membres est impérative au niveau du Conseil, ainsi qu’au niveau des autres instances officielles, afin de soutenir tous les efforts pour la régularisation des arrières de la dette interne avec les entreprises des BTP et promouvoir l’implémentation de la stratégie de diversification économique adoptée à la troisième Conférence Economique Nationale (IIICEN). 

Concernant le rapport de l’Association Professionnelle des Etablissements de Crédit (APEC) de la Guinée Equatoriale, le Conseil s’est informé de  la situation de la dette des entreprises de BTP envers les banques.  Par la suite, le Conseil National Economique et Financier s’est informé du point sur l’évolution du programme financier avec le Fonds Monétaire International présenté par le Gouvernement.

Par ailleurs, le Conseil a pris bonne note de la présentation de la note sur l’exécution budgétaire du Conseil National du Crédit pour l’exercice 2019, ainsi que des mesures prises par l’Etat, la BEAC et la COBAC pour faire face au COVID-19.
Pour finir, le Conseil National Economique et Financier s’est informé des derniers points inscrits dans les divers. Il s’agit des notes sur l’évolution du Taux Effective Global du deuxième semestre 2019, et seuil d’usures appliqués pour le premier semestre 2020, sur  l’évolution de l’Indice des Prix des Services Financiers au 31 mars 2020,  la note informative sur les mécanisme des accords de classement de la BEAC ainsi que la règlement portant création des CNEF dans la CEMAC et les communiqués des presses des réunions des organes de décisions de la BEAC.   
 




 
Fait à Malabo, le 18 mai 2020.-

                                                               Le Président du Conseil National  

                                                  Economique et Financier







César Augusto MBA ABOGO
PAGE  
2

