

MENSAJE DE FELICITACION A SU EXCELENCIA DOÑA CONSTANCIA MANGUE DE OBIANG, PRIMERA DAMA DE LA NACION, VICE-PRESIDENTA DEL P.D.G.E., PRESIDENTA HONORÍFICA DE LA ORGANIZACION DE LAS MUJERES DE P.D.G.E., PRESIDENTA FUNDADORA DEL COMITE DE APOYO AL NIÑO ECUATOGUINEANO, DOCTORA HONORIS CAUSA EN CIENCIAS Y HUMANIDADES,_ PALACIO PRESIbENCIAL - MALABO  
Excelencia:
Con ocasión de la celebración de su Sexagesimo Noveno Aniversario de su Natalicio el próximo día 20 de Agosto del corriente año 2020, fecha en la que Dios el hacedor dio a sus progenitores el regalo de traer al mundo una niña hermosa y que al día de hoy, es una referencia no solo a nivel Nacional sino además en el contexto Internacional por las numerosas obras sociales que está realizando a favor de las capas más desfavorecidas, es en este sentido que con tal ocasión, toda la colonia ecuatoguineana residente en las jurisdicciones de Malawi, Islas Comoras y Madagascar acreditadas a esta Misión diplomática con sede en la República de Mozambique - Maputo y el Personal Diplomatico afecto a la misma, se unen a Mi para felicitar muy efusivamente a Su Excelencia por su feliz Cumpleaños.
Rogamos a Dios Todopoderoso para que siga cumpliendo mas años de vida al lado de su Gran Esposo nuestro querido Presidente Su Excelencia OBIANG NGUEMA MBASOGO y en compañía de toda su familia, deseándole más exitos, aciertos y continuidad en su gran labor de ayudar a todas las capes sociales y sobre todo a los más necesitados.
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Bienvenido
 ESONO ENGONGA OKOMO, 
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)Acepte Su Excelencia, el testimonio de nuestra mos alta y distinguida consideración y adhesion. 
