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PARTIDO DEMOCRÁTICO DE GUINEA ECUATORIAL
El Secretario General 
MENSAJE DE FELICITACIÓN:
A la Hermana Militante Constancia MANGUE NSUE OKOMO DE OBIANG, Primera Dama de la Nación, Vice-Presidenta del Partido, Presidenta Nacional de la Organización Especializada de Mujeres del Partido Democrático de Guinea Ecuatorial y Madrina de las Capas Sociales más Vulnerables en el País, Palacio Presidencial, Malabo.
Hermana Militante Vice-Presidenta del PDGE:
El Partido Democrático de Guinea Ecuatorial tiene una vez más la oportunidad de reunir sus mejores sentimientos de afecto, cariño y respeto a su Vice-Presidenta al Conmemorar Su Fausto Natalicio, el día 20 de agosto de este año 2021.
Efectivamente, han pasado muchas ediciones caracterizadas por el silencio y discreción que habéis impuesto en todos los actos vinculados a Su honesta vida personal y familiar.
Sin embargo, las diferentes actividades que en el silencio y en la cordura sois protagonista, no pueden dejar en amplios sectores, especialmente, en el humanitario, político y social de nuestro País.
No podemos olvidar, en un día como hoy, Su labor a favor no sólo de la promoción de la igualdad de género y de la mujer, sino también Su predisposición, en diferentes maneras y medios, para su empoderamiento responsable.
El Partido Democrático de Guinea Ecuatorial en general y su Organización Especializada de Mujeres en particular, han sentido  de cerca sus desvelos que hoy han aumentado la autoestima de la mujer y la eficacia de su intervención en los asuntos sociopolíticos del país.
Hermana Militante:
Séanos permitido revelar aquellos atributos que hacen de Su Persona un auténtico ejemplo de luz y camino. Sus intervenciones a favor de los niños, las capas vulnerables y la dispersión de su cariño hacia todos, han vuelto acompañar Vuestra trayectoria de vida que se caracteriza por la cercanía, el hacer el bien y crear para todos un entorno de felicidad.
Efectivamente, esta es la razón de haber puesto a la disposición de esta sociedad un instrumento que resume Vuestra acción filantrópica y Vuestra generosidad para que hoy y mañana permanezca en la memoria de todos y en la historia de Vuestra existencia.
La Fundación Constancia Mangue Nsue Okomo es, simplemente, una extraordinaria explosión de esta generosidad que, al mismo tiempo, interpela a todos imitar este aspecto humanitario que muchos llevan escondido en el egoísmo natural. El resumen de toda esta ingente labor humanitaria con la que sabe apoyar a su distinguido esposo, Hermano Militante OBIANG NGUEMA MBASOGO, Presidente Fundador de nuestra formación política contribuyen a la difusión del Ideal de hacer el bien y evitar el mal.
Hermana Militante Vice-Presidenta del Partido:
Durante los dos últimos acontecimientos nefastos: la pandemia y el siniestro del 7M, el Pueblo de Guinea Ecuatorial ha vuelto a ser testigo de Vuestra actividad ya sea por la vía de Fundación Constancia Mangue Nsue Okomo como de la ejemplar posición de Madre de todas las capas del país sobre todo las que más sufre y en los momentos puntuales.
Por todas estas consideraciones, el día 20 de agosto de cada año, significa para el PDGE otra nueva dimensión de presencia de Vuestro Ser, nacida precisamente para sembrar siempre y solamente el bien y la felicidad a los demás.
Por todo ello, todos los Órganos Centrales y Periféricos, sus respectivas Estructuras Especializadas de Mujeres, Federación de Jóvenes ANTORCHA y ASHO, Organización de Trabajadores, Grupos Parlamentarios en la Cámara de los Diputados y en el Senado; Consejos Distritales de Disciplina, Militantes y Simpatizantes todos del PDGE, se unen al Hermano Militante OBIANG NGUEMA MBASOGO, Presidente de esta Formación Política para expresar en su Nombre nuestros sentimientos hacia la Hermana Militante Constancia-Mangue NSUE OKOMO de OBIANG NGUEMA MBASOGO, ala que deseamos sostenga el Dios Todopoderoso con sus Bendiciones para que siga cumpliendo muchos más años y Os colme de salud, prosperidad personal y familiar en beneficio de todas las capas sociales frágiles de nuestro País.
Feliz Cumpleaños Hermana Militante Constancia MANGUE NSUE OKOMO DE OBIANG.
 Altísimas Consideración
Jerónimo-Osa OSA EKORO-
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Aviso: La reproducción total o parcial de este artículo o de las imágenes que lo acompañen debe hacerse, siempre y en todo lugar, con la mención de la fuente de origen de la misma (Oficina de Información y Prensa de Guinea Ecuatorial).


